

STANISŁAW BOROWSKI

## STRUKTURA ZUŻYCIA CZASU W GOSPODARSTWACH CHŁOPSKICH

Punktem wyjściowym do niniejszego opracowania jest nasz poprzedni artykuł na temat niektórych czynników kształtujących nakłady pracy żywej w indywidualnych gospodarstwach rolnych<sup>1</sup>. Wykorzystane zostały tutaj te same źródła, ważna pozostaje ich krytyka i założenia dotyczące reprezentatywności.

Znaczenie badań nad strukturą zużycia czasu jest wielostronne. Wprawdzie dotyczą one tylko ludności utrzymującej się z prowadzenia indywidualnych gospodarstw rolnych, ale właśnie ta ludność stanowi w Polsce około 90% utrzymującej się z rolnictwa.

Przede wszystkim znajomość struktury zużycia czasu może stanowić jedną z podstaw oceny rezerw siły roboczej w rolnictwie. Składają się na nie osoby zbędne w gospodarstwie oraz osoby niezbędne, dysponujące czasem zbędnym. Kategoria ludzi zbędnych na ogół należy do przeszłości. Trzeba jednak pamiętać, że w miarę postępu technicznego obie kategorie stale się odradzają, toteż badania struktury czasu mogą dostarczyć cennych informacji o tym procesie.

W dalszej konsekwencji znajomość struktury zużycia czasu może być pożyteczna przy opracowywaniu bilansu siły roboczej. Zwłaszcza bilans siły roboczej oparty na normatywach jest zawsze zbyt sztywny dla indywidualnego rolnictwa; nie uwzględnia też między innymi zła koniecznego, jakie przedstawiają ludzie niezbędni dysponujący czasem zbędnym.

Struktura zużycia czasu jest ważnym źródłem informacji o obciążeniu osób w indywidualnym gospodarstwie rolnym pracą produkcyjną oraz innymi rodzajami prac. Ma to szczególnie duże znaczenie dla oceny obciążenia gospodni wiejskiej, osób pracujących w zawodzie głównym lub

<sup>1</sup> Por. S. Borowski, *Czynniki kształtujące zużycie czasu na produkcję rolną w gospodarstwach chłopskich*, *Ruch Prawniczy, Ekonomiczny i Socjologiczny* 1966, nr 1, s. 189—219.

ubocznym poza gospodarstwem, młodzieży szkolnej itp. Badania nad strukturą zużycia czasu mogą szczegółowo oświetlać sytuację chłopów robotników.

Struktura zużycia czasu stanowi między innymi podstawę do klasyfikacji ludności utrzymującej się z prowadzenia indywidualnych gospodarstw. Tak kontrowersyjna sprawa, jak podział tej ludności na zawodowo czynną i bierną, powinna być rozstrzygana na podstawie struktury zużycia czasu. Na przykład za kryterium zaliczenia pomagających członków rodzin do ludności zawodowo czynnej powinien służyć nie tylko moment stałości pracy, ale również pewne quantum przepracowywanego czasu. Kryteria te powinny występować razem; którekolwiek z nich stosowane wyłącznie nie może dać zadowalających rezultatów.

Wreszcie ze struktur zużycia czasu można czerpać informacje o znaczeniu socjalno-kulturalnym. Znajomość czasu poświęconego na cele osobiste i spoczynek nocny przez poszczególne kategorie osób w różnych typach gospodarstw, z uwzględnieniem pór roku, jest zarówno ilustracją stanu faktycznego, jak i wskazówką dla planowania życia społeczno-kulturalnego na wsi.

Mając na uwadze różne cele, którym wyniki badań nad strukturą zużycia czasu mogłyby służyć, charakter materiału źródłowego i możliwości przetworzenia uzyskanych informacji, zastosowaliśmy w niniejszych wstępnych badaniach klasyfikację zużywanego czasu według siedmiu cech, kombinowanych ze sobą.

Przeznaczenie czasu zostało ujęte w pięć klas. Wyodrębniliśmy mianowicie czas przeznaczony: na prace w gospodarstwie rolnym, które utożsamiamy z pracami przy produkcji rolnej, na prace w gospodarstwie domowym, na prace zarobkowe poza gospodarstwem; czas zużyty na cele osobiste oraz na spoczynek nocny. Czas przeznaczony na prace w gospodarstwie rolnym obejmuje czas zużyty na produkcję roślinną i zwierzęcą, w sadach i ogrodach, wyjazdy do miasta, nawet jeżeli obok spraw gospodarstwa rolnego załatwiano zakupy dla gospodarstwa domowego, oraz wszelkie prace szarwarkowe. Do prac zarobkowych poza gospodarstwem wliczano także odrobki. Zużycie czasu na cele osobiste obejmuje między innymi: toaletę osobistą i posiłki, lekturę książek, czasopism, słuchanie radia, oglądanie programu telewizyjnego, wszelkie rozrywki, udział w nabożeństwach, pracę społeczno-kulturalną.

Najbardziej ogólny podział gospodarstw rolnych został dokonany na podstawie wielkości dochodu. W toku obserwacji respondenci oświadczyli, czy gospodarstwo stanowi główne, czy też uboczne źródło dochodu.

Gospodarstwa stanowiące główne i uboczne źródło dochodu dzielono na klasy według powierzchni ogólnej: 0,5—2 ha, 2—5, 5—10, 10—15 i ponad 15 ha.

Ludność w gospodarstwach klasyfikowano według trzech cech: pełnionych funkcji, przynależności do kategorii osób zawodowo czynnych i biernych oraz według płci. Według pełnionych funkcji wyodrębniano osoby gospodarujące i gospodynie, stale pomagających członków rodziny łącznie z gospodyniami i doraźnie pomagających członków rodziny. Osoby gospodarujące, gospodynie i inni stale pomagający członkowie rodziny tworzą kategorię ludności zawodowo czynnej, którą z kolei dzieliśmy według płci. Natomiast członkowie rodzin pozostających na utrzymaniu i pomagający doraźnie w gospodarstwie rolnym tworzą kategorię osób zawodowo biernych. Dzieliśmy je również według płci.

Wszystkie wymienione tutaj cechy osób zatrudnionych przy pracach rolnych kombinowaliśmy z celem zużycia czasu. W ten sposób uzyskaliśmy strukturę zużycia czasu wszystkich osób, które należąc do rodziny użytkowników gospodarstw rolnych, bez umownego wynagrodzenia, chociażby dorywczo, były zatrudniane przy pracach rolnych. Pominięte zostały zatem te osoby, które w badanych okresach w ogóle nie pracowały przy produkcji rolnej, chociażby były czynne w gospodarstwie domowym lub przy pracach zarobkowych poza gospodarstwem.

Sezonową zmienność struktur czasu ilustrują próby pobrane w pięciu różnych tygodniach. Uznawaliśmy je za typowe dla różnego nasilenia prac w ciągu roku. Obserwacją obejmowano wszystkie dni tygodnia oprócz niedziel. Zróżnicowanie przestrzenne mają charakteryzować dwa wyodrębnione rejony: środkowo-zachodni i środkowo-wschodni.

Przedstawione tutaj podziały zużycia czasu można było bez trudu realizować w odniesieniu do gospodarstw stanowiących główne źródło dochodu. Osoby pracujące doraźnie były zatrudnione co najwyżej dorywczo przy pracach zarobkowych poza gospodarstwem. Ponieważ były to na ogół osoby w wieku przedprodukcyjnym bądź poprodukcyjnym, bądź matki obciążone małymi dziećmi, można je było bez zastrzeżeń zaliczyć do osób zawodowo biernych. Utrzymanie tego samego schematu dla gospodarstw stanowiących uboczne źródło dochodu było powiązane z trudnościami. Chodzi tu zwłaszcza o członków rodzin użytkowników pomagających dorywczo w gospodarstwie rolnym i równocześnie zawodowo czynnych poza tym gospodarstwem. Nie chcąc tworzyć dla sporadycznych przypadków odrębnej klasy, osoby te zaliczyliśmy do grupy doraźnie pomagających i równocześnie do zawodowo biernych w rolnictwie. Przypadki obciążenia wymienionej grupy tymi osobami można ustalić na podstawie wysokiej liczby godzin przepracowanych poza gospodarstwem.

Pewne wątpliwości wzbudza zaliczanie niektórych gospodarstw o powierzchni ogólnej 0,5—2 ha do grupy gospodarstw stanowiących główne

źródło dochodu. Opieraliśmy się tutaj na deklaracjach respondentów o dochodzie z gospodarstwa, jednakże wysokie odsetki czasu zużywanego na prace zarobkowe poza gospodarstwem każą powątpiewać o prawidłowości deklaracji.

Pomijając grupę powierzchniową 0,5—2 ha, osoby gospodarujące poświęcają największą część swojego dobowego budżetu czasu na prace w gospodarstwie rolnym. W gospodarstwach stanowiących uboczne źródło dochodu można zauważyć pewne wyjątki od tej reguły. Udział tego czasu w budżecie dobowym osób gospodarujących rośnie w miarę wzrostu areалу gospodarstwa. Dość często wyjątki od tej prawidłowości widać w gospodarstwach o powierzchni ponad 15 ha. Przepuszczalnie zaznacza się tu wpływ donajmowania robotników w okresach spiętrzenia się robót oraz wpływ mechanizacji i elektryfikacji.

Wśród wyodrębnionych przez nas pięciu okresów badania najniższe zużycie czasu w gospodarstwie rolnym przypada na miesiące zimowe, przy czym nie widać istotnych różnic między początkiem grudnia i końcem lutego, objętymi obserwacją. Największe zużycie czasu przypada zależnie od wielkości gospodarstw bądź na początek sierpnia, bądź października. W gospodarstwach należących do dwóch najniższych grup powierzchniowych, w których okopowe zajmują stosunkowo znaczny obszar, maksimum zużycia czasu przez osoby gospodarujące przypada na październik. W gospodarstwach większych, w których stosunkowo duży obszar znajduje się pod uprawami zbożowymi, maksimum przypada na sierpień. W gospodarstwach o powierzchni ponad 15 ha ze znanych nam już przyczyn nie widać zasadniczych różnic zużycia czasu między początkiem sierpnia i październikiem.

Czas zużywany na prace w gospodarstwie rolnym przez stale pomagających członków rodzin, wśród których znajdują się gospodynie, oraz przez same gospodynie jest z reguły znacznie krótszy aniżeli czas osób gospodarujących. Wyjątki od tej reguły można zauważyć w gospodarstwach najmniejszych oraz w gospodarstwach stanowiących uboczne źródło dochodu. Im większe gospodarstwa, tym wyraźniej zaznacza się różnica między czasem zużywanym przez gospodynie i wszystkich członków rodzin pomagających stale; natomiast różnica między czasem zużywanym przez pomagających członków rodzin i osoby gospodarujące nie zmienia się zasadniczo. Wytlumaczyć można to tym, że w mniejszych gospodarstwach gospodyni jest często jedynym stale pomagającym członkiem rodziny. W miarę wzrostu areалу gospodarstwa czas poświęcany pracy produkcyjnej przez gospodynie nieznacznie maleje bądź zmienia się nieistotnie. Pojawiają się natomiast inni stale pomagający członkowie rodzin. Nieistotne zaś zmiany między czasem stale pomagających człon-

ków rodzin i osób gospodarujących poświęcanym na produkcję rolną wynikają stąd, że w większych gospodarstwach pojawiają się zarówno liczniej stale pomagający członkowie rodzin, jak i najemnicy. Zróżnicowania sezonowe czasu przeznaczanego przez stale pomagających członków rodzin na prace przy produkcji rolnej są analogiczne do zmian czasu obserwowanych u osób gospodarujących.

Doraźnie pomagający członkowie rodzin poświęcali na ogół najmniej czasu na pracę w gospodarstwie rolnym. Zdarzało się jednak, że doraźnie pomagający członkowie rodzin przepracowywali więcej czasu w zbadanych okresach aniżeli stale pomagający. Różnica bowiem między nimi polega nie na ilości, lecz na ciągłości przepracowywanego czasu.

Siedząc z kolei strukturę zużycia czasu przez osoby podzielone na grupy zawodowo czynnych i biernych oraz według płci, zauważamy tendencje zgodne z poprzednio obserwowanymi, zmodyfikowane jedynie składem grup. W najniższych grupach powierzchniowych gospodarstw zużycie czasu przez zawodowo czynnych mężczyzn i kobiety jest identyczne lub zbliżone odpowiednio do zużycia czasu przez osoby gospodarujące i gospodynie. W gospodarstwach tych bardzo często nie ma innych osób zawodowo czynnych. W miarę wzrostu areалу gospodarstw zużycie czasu przez osoby zawodowo czynne odpowiada średnim cząstkowym zużyciu przez osoby gospodarujące i stale pomagających członków rodzin, wśród których, jak wiadomo, znajdują się gospodynie. Oczywiście, zużycie czasu przez zawodowo biernych mężczyzn i kobiety jest zgodne ze średnim zużyciem czasu przez członków rodzin pomagających doraźnie.

Pomijając grupę powierzchniową 0,5—2 ha, wśród gospodarstw stanowiących główne źródło dochodu obciążenie osób gospodarujących i zawodowo czynnych mężczyzn pracą przy produkcji rolnej przekracza 7 godzin. W okresie letnich i jesiennych spiętrzeń prac obciążenie to oscyluje wokół 12 godzin. Pomijając znów najniższą grupę powierzchniową, gdzie zużycie czasu na pracę przy produkcji rolnej jest najniższe, czas przepracowany w grupach: gospodyń, stale pomagających członków rodzin i zawodowo czynnych kobiet w maju, sierpniu i październiku oscyluje wokół 7 godzin, w lutym i grudniu wokół 3 godzin. Te właśnie grupy są jednak najbardziej obciążone pracą w gospodarstwie domowym.

Według obserwacji poczynionych w maju, sierpniu i październiku czas zużywany w gospodarstwie domowym przez gospodynie, stale pomagających członków rodziny i zawodowo czynne kobiety jest najczęściej krótszy aniżeli czas zużyty na cele produkcyjne. Według prób pobranych w lutym i grudniu stosunek ten na ogół przedstawia się odwrotnie. Na uwagę zasługuje czas przepracowany łącznie w gospodarstwie domowym i rolnym przez kobiety; w miesiącach zimowych na ogół przekracza 8 godzin, a od wiosny do jesieni często przekracza 12 godzin. Do tego do-

chodzi sporadycznie czas zużywany przy pracach zarobkowych poza gospodarstwem.

Osoby gospodarujące przeznaczają na gospodarstwo domowe najczęściej mniej niż jedną godzinę dziennie. Czas ten jest dłuższy jedynie w przypadku, kiedy osobą gospodarującą jest kobieta. Czas przeznaczony na gospodarstwo domowe przez członków rodzin pomagających doraźnie oscyluje na ogół wokół jednej godziny. Zdarza się też, że członkowie rodzin pomagający doraźnie pracują w gospodarstwie domowym tyle godzin, ile gospodynie.

Czas przepracowany w gospodarstwie domowym podlega również wahaniom sezonowym. W czasie przepracowanym przez osoby gospodarujące, zawodowo czynnych mężczyzn i doraźnie pomagających członków rodzin nie widać żadnej tendencji sezonowej, natomiast w czasie przepracowanym w gospodarstwie domowym przez stale pomagających członków rodzin, gospodynie i zawodowo czynne kobiety widać tendencję odwrotną do zmian sezonowych w czasie zużywanym przy produkcji rolnej.

Czas przeznaczony na prace zarobkowe poza gospodarstwem zmniejsza się w miarę wzrostu areалу gospodarstw. Uczestniczą wprawdzie w tych pracach wszystkie grupy ludności, mężczyźni jednak zużywają na nie więcej czasu aniżeli kobiety. Najwięcej godzin przepracowały zarobkowo poza gospodarstwem osoby gospodarujące; najmniej oczywiście — doraźnie pomagające kobiety.

Czas zużywany na cele osobiste zasługuje również na uwagę. Osoby gospodarujące zużywają na ogół więcej czasu na ten cel aniżeli gospodynie, członkowie rodzin pomagający doraźnie więcej aniżeli członkowie rodzin pomagający stale, w konsekwencji osoby zawodowo biernie więcej aniżeli zawodowo czynne, a wśród czynnych mężczyźni więcej niż kobiety. W zużyciu tego czasu występują nieznaczne wahania sezonowe analogiczne do czasu przeznaczonego na gospodarstwo domowe.

Również czas spoczynku nocnego jest zróżnicowany zależnie od przynależności do grupy osób zawodowo czynnych lub biernych. Osoby gospodarujące przeznaczają na ogół na spoczynek nocny tyle czasu, ile gospodynie, podobnie zawodowo czynni mężczyźni tyle, ile kobiety. Członkowie rodzin pomagający stale przeznaczają na ten cel nieco mniej czasu aniżeli członkowie rodzin pomagający doraźnie. W gospodarstwach stanowiących główne źródło dochodu czas przeznaczony na spoczynek nocny nie spada poniżej 7 godzin, a w gospodarstwach stanowiących uboczne źródło dochodu spada sporadycznie poniżej 6 godzin.

Przedstawione tutaj obserwacje oraz ich wyniki (s. 196—213) należy traktować tak jak próby wstępne do ewentualnych dalszych badań reprezentacyjnych. Z uwagi na uciążliwość obserwacji i opracowywania jej wy-

ników, zwiększenie próby wykracza poza możliwości indywidualnego badacza. Zdajemy sobie sprawę z tego, że mała próba kryje w sobie niebezpieczeństwa przypadkowości. Z pewnością też nie udało nam się skorygować wszystkich anomalii w zaprezentowanym materiale liczbowym. Z uwagi na oryginalny i unikalny charakter wyników mogą one być pożyteczne do dalszych badań i dla celów wyłuszczonej na początku naszych rozważań.

Przeciętna dzienna liczba godzin zużytych na różne cele przez osobę w gospodarstwie chłopskim w 1963 r.

Osoby gospodarujące gospodynie, członkowie rodzin pomagający (cz. r. pom.) stale i doraźnie	Czas zużyty na:				Osoby zawodowo czynne i biernie m = mężczyźni k = kobiety	Czas zużyty na:					
	prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym	prace zarobkowe poza gospodarstwem	cele osobiste		spoczynek nocny	prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym	prace zarobkowe poza gospodarstwem	cele osobiste	spoczynek nocny
Wszystkie rejony											
Próba z 18 II - 23 II. Gospodarstwa stanowiące główne źródło dochodu o powierzchni: 0,5-2 ha											
Osoby gospodarujące	3,9	0,1	5,6	4,8	9,6	3,9	0,1	5,6	4,8	9,6	
Gospodynie	1,1	6,9	1,6	4,2	10,2	1,1	6,9	1,6	4,2	10,2	
Cz. r. pom. stale	1,1	6,9	1,6	4,2	10,2	1,1	1,0	—	9,9	12,0	
Cz. r. pom. doraźnie	1,1	2,8	—	10,0	10,1	1,2	3,7	—	9,3	9,8	
2-5 ha											
Osoby gospodarujące	7,3	1,3	1,5	4,8	9,1	7,1	0,0	2,8	5,0	9,1	
Gospodynie	3,2	5,0	1,5	3,8	10,5	3,7	6,5	0,7	3,8	9,3	
Cz. r. pom. stale	3,2	5,6	1,5	4,2	9,5	1,1	—	4,5	9,1	9,3	
Cz. r. pom. doraźnie	1,0	0,7	2,2	11,1	9,0	0,3	1,8	—	13,2	8,7	
5-10 ha											
Osoby gospodarujące	8,5	0,1	1,1	5,4	8,9	8,1	0,1	1,1	5,6	9,1	
Gospodynie	2,9	7,7	0,1	4,6	8,7	2,9	8,5	0,9	4,5	7,2	
Cz. r. pom. stale	2,9	7,7	0,1	4,6	8,7	0,4	0,4	0,8	12,3	10,1	
Cz. r. pom. doraźnie	0,3	1,5	1,6	11,9	8,7	0,1	1,9	2,5	11,8	7,7	
10-15 ha											
Osoby gospodarujące	8,8	—	0,1	5,7	9,4	8,6	0,1	0,0	5,8	9,5	
Gospodynie	3,8	5,4	—	4,9	9,9	3,7	5,5	—	4,8	10,0	
Cz. r. pom. stale	3,8	5,4	—	4,9	9,9	0,6	—	3,8	8,1	11,5	
Cz. r. pom. doraźnie	0,6	1,2	1,8	9,9	10,5	1,0	2,4	—	10,6	10,0	
ponad 15 ha											
Osoby gospodarujące	11,7	0,5	—	3,3	8,5	11,4	0,3	—	3,8	8,5	
Gospodynie	0,5	7,0	—	7,0	9,5	0,5	7,0	—	7,0	9,5	
Cz. r. pom. stale	4,0	4,7	—	6,3	9,0	—	—	—	—	—	
Cz. r. pom. doraźnie	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	

Gospodarstwa stanowiące uboczne źródło dochodu o powierzchni:

0,5-2 ha

Osoby gospodarujące	1,6	0,3	8,2	5,4	8,5	zawodowo czynni: m	2,0	0,1	10,3	3,7	7,9
Gospodynie	2,7	8,4	-	4,1	8,8	k	2,2	7,0	-	5,7	9,1
Cz. r. pom. stale	2,7	6,7	-	3,8	10,8	zawodowo bierni: m	-	-	-	-	-
Cz. r. pom. doraznie	-	-	-	-	-	k	-	-	-	-	-

2-5 ha

Osoby gospodarujące	3,3	1,8	7,1	1,7	10,1	zawodowo czynni: m	3,3	1,8	7,1	1,6	10,2
Gospodynie	2,3	11,0	-	2,4	8,3	k	2,3	11,0	-	2,4	8,3
Cz. r. pom. stale	2,3	11,0	-	2,4	8,3	zawodowo bierni: m	-	-	-	-	-
Cz. r. pom. doraznie	-	-	-	-	-	k	-	-	-	-	-

5-10 ha

Osoby gospodarujące	6,8	-	3,1	3,8	10,3	zawodowo czynni: m	6,8	-	3,1	3,8	10,3
Gospodynie	4,2	4,6	-	4,6	10,6	k	4,2	4,6	-	4,6	10,6
Cz. r. pom. stale	4,2	4,6	-	4,6	10,6	zawodowo bierni: m	2,1	0,4	4,5	7,1	9,9
Cz. r. pom. doraznie	2,1	0,4	4,5	7,1	9,9	k	-	-	-	-	-

Próba z 6 V - 11 V. Gospodarstwa stanowiące główne źródło dochodu o powierzchni:

0,5-2 ha

Osoby gospodarujące	2,8	0,5	7,3	4,9	8,5	zawodowo czynni: m	2,8	0,5	7,3	5,0	8,4
Gospodynie	4,9	5,8	1,9	3,4	8,0	k	4,9	5,8	1,9	3,4	8,0
Cz. r. pom. stale	4,9	5,5	1,9	3,8	7,9	zawodowo bierni: m	0,9	0,3	-	12,6	10,2
Cz. r. pom. doraznie	1,2	0,6	1,2	11,3	9,7	k	1,9	1,1	2,9	9,3	8,8

2-5 ha

Osoby gospodarujące	9,5	0,6	1,8	3,4	8,7	zawodowo czynni: m	10,2	0,0	1,7	3,6	8,5
Gospodynie	7,5	4,9	1,1	2,2	8,3	k	7,4	4,6	1,0	2,4	8,6
Cz. r. pom. stale	8,3	3,8	0,8	2,5	8,6	zawodowo bierni: m	5,0	-	5,2	3,4	10,4
Cz. r. pom. doraznie	3,3	0,7	2,3	8,0	9,7	k	1,2	0,7	0,3	12,3	9,5

5-10 ha

Osoby gospodarujące	13,1	0,4	-	2,8	7,7	zawodowo czynni: m	13,1	0,0	-	3,0	7,9
Gospodynie	8,2	5,7	0,1	2,2	7,8	k	8,0	5,6	0,2	2,4	7,8
Cz. r. pom. stale	8,3	4,1	0,5	2,8	8,3	zawodowo bierni: m	2,7	0,1	1,3	10,4	9,5
Cz. r. pom. doraznie	2,3	0,9	0,8	10,5	9,5	k	0,7	2,4	-	11,3	9,6

10-15 ha

Osoby gospodarujące	10,6	0,3	-	3,7	9,4	zawodowo czynni: m	11,3	0,2	-	3,8	8,7
Gospodynie	6,3	5,5	-	3,5	8,7	k	5,7	5,2	-	3,3	9,8
Cz. r. pom. stale	7,1	4,3	-	3,5	9,1	zawodowo bierni: m	4,2	0,0	1,4	9,5	8,9
Cz. r. pom. doraznie	4,0	0,7	1,7	8,7	8,9	k	4,0	1,5	1,7	7,8	9,0

Osoby gospodarujące, gospodynie, członkowie rodzin pomagający (cz. r. pom.) stale i doraźnie	Czas zużyty na:				Czas zużyty na:					
	prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym	prace zarobkowe poza gospodarstwem	cele osobiste	spoczynek nocny	prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym	prace zarobkowe poza gospodarstwem	cele osobiste	spoczynek nocny
15 ha i więcej										
Osoby gospodarujące	12,7	—	—	2,7	8,6	12,4	—	—	2,8	8,8
Gospodynie	3,5	8,7	—	2,4	9,4	4,5	—	—	2,5	9,6
Cz. r. pom. stale	7,7	5,2	—	2,6	8,5	—	—	—	—	—
Cz. r. pom. doraźnie	2,5	1,7	—	9,1	10,7	2,5	—	—	9,1	10,7
0,5—2 ha										
Osoby gospodarujące	2,5	0,2	10,4	3,2	7,7	2,5	0,2	10,3	3,2	7,8
Gospodynie	3,7	6,2	0,7	3,7	9,7	3,7	6,2	0,7	3,7	9,7
Cz. r. pom. stale	3,7	6,2	0,6	3,8	9,7	1,9	—	4,3	9,8	8,0
Cz. r. pom. doraźnie	1,6	0,9	3,5	8,9	8,1	1,1	2,3	2,6	8,5	9,5
2—5 ha										
Osoby gospodarujące	3,6	—	10,0	2,6	7,8	3,6	—	10,0	2,6	7,8
Gospodynie	9,8	2,8	—	3,5	7,9	9,8	2,8	—	3,5	7,9
Cz. r. pom. stale	9,8	2,7	—	3,6	7,9	3,2	0,3	—	9,2	11,3
Cz. r. pom. doraźnie	1,3	0,5	—	11,7	10,5	0,6	0,8	—	12,8	9,8
5—10 ha										
Osoby gospodarujące	7,5	—	—	7,0	9,5	10,0	—	—	5,3	8,7
Gospodynie	10,3	3,2	—	3,0	7,5	10,3	3,2	—	3,0	7,5
Cz. r. pom. stale	11,4	1,6	—	3,3	7,7	2,2	0,5	—	10,8	10,5
Cz. r. pom. doraźnie	2,2	0,5	—	10,8	10,5	—	—	—	—	—
0,5—2 ha										
Osoby gospodarujące	6,3	0,9	3,9	3,8	9,1	6,9	0,0	4,5	3,7	8,9
Gospodynie	5,7	5,8	0,1	3,3	9,1	5,2	5,7	0,3	3,6	9,2
Cz. r. pom. stale	5,6	5,9	0,1	3,4	9,0	4,4	1,4	0,8	6,0	11,4
Cz. r. pom. doraźnie	4,3	1,6	1,4	6,4	10,3	4,2	1,1	1,3	7,6	9,8

Gospodarstwa stanowiące uboczne źródło dochodu o powierzchni

Próba z 5 VIII—10 VIII. Gospodarstwa stanowiące główne źródło dochodu o powierzchni:

2-5 ha												
5-10 ha												
10-15 ha												
ponad 15 ha												
0,5-2 ha												
2-5 ha												
5-10 ha												
Osoby gospodarujące	9,7	1,1	1,3	3,8	8,1	10,7	0,1	1,0	3,7	8,5		
Gospodynie	6,2	6,1	0,1	3,6	8,0	5,8	6,0	0,4	3,7	8,1		
Cz. r. pom. stale	7,3	2,7	1,6	3,7	8,7	7,4	0,8	0,3	6,7	8,8		
Cz. r. pom. doraźnie	5,8	1,3	1,0	6,8	9,1	4,3	1,7	1,9	7,0	9,1		
Osoby gospodarujące	13,1	0,6	-	3,1	7,2	12,8	0,0	0,0	3,5	7,7		
Gospodynie	6,7	3,9	-	4,0	9,4	7,4	3,7	-	4,7	8,2		
Cz. r. pom. stale	8,3	3,1	0,5	3,9	8,2	5,0	0,3	1,8	5,6	11,3		
Cz. r. pom. doraźnie	4,4	1,6	1,7	5,7	10,6	3,4	3,3	1,9	5,8	9,6		
Osoby gospodarujące	12,5	0,1	0,4	3,4	7,5	12,2	0,0	0,5	3,7	7,6		
Gospodynie	7,9	5,7	-0,2	2,8	7,4	8,1	4,7	0,5	2,9	7,8		
Cz. r. pom. stale	8,6	4,4	0,7	3,9	6,4	8,2	0,2	3,3	4,3	8,0		
Cz. r. pom. doraźnie	6,7	1,3	2,6	5,3	8,1	4,3	2,8	1,2	6,7	9,0		
Osoby gospodarujące	6,3	-	-	10,2	7,5	9,5	-	0,3	6,2	8,0		
Gospodynie	4,4	8,0	-	3,2	8,4	4,1	6,8	1,3	3,2	8,6		
Cz. r. pom. stale	7,9	3,4	0,9	3,3	8,5	9,7	-	0,0	5,9	8,4		
Cz. r. pom. doraźnie	7,6	1,6	0,0	5,8	9,0	4,4	3,8	-	5,7	10,1		
Osoby gospodarujące	3,8	1,4	7,2	3,3	8,3	3,6	0,1	8,7	3,1	8,5		
Gospodynie	3,0	6,3	0,1	5,2	9,4	3,4	6,5	0,8	4,9	8,4		
Cz. r. pom. stale	3,0	6,3	1,0	8,6	8,6	2,9	0,6	7,0	4,9	8,6		
Cz. r. pom. doraźnie	2,2	2,0	5,2	3,9	9,7	1,2	3,4	4,3	3,4	11,7		
Osoby gospodarujące	3,4	-	5,9	5,9	8,8	3,4	0,1	5,9	5,8	8,8		
Gospodynie	0,9	5,1	3,0	5,4	9,6	0,9	5,1	3,0	5,4	9,6		
Cz. r. pom. stale	0,9	5,1	3,2	5,6	9,2	4,1	2,1	4,5	3,6	9,7		
Cz. r. pom. doraźnie	4,1	2,1	4,5	3,6	9,7	-	-	-	-	-		
Osoby gospodarujące	11,3	-	2,7	3,5	6,5	11,3	-	2,6	3,5	6,6		
Gospodynie	9,4	2,3	2,1	3,3	6,9	9,4	2,3	2,1	3,3	6,9		
Cz. r. pom. stale	9,4	2,2	2,1	3,2	7,1	7,5	-	9,0	1,9	5,6		
Cz. r. pom. doraźnie	7,5	-	9,0	1,9	5,6	-	-	-	-	-		

Gospodarstwo stanowiące uboczne źródło dochodu o powierzchni:

Osoby gospodarujące, gospodynie, członkowie rodzin pomagający (cz. r. pom.) stale i doraźnie	Czas zużyty na:				Osoby zawodowo czynne i biernie m = mężczyźni k = kobiety	Czas zużyty na:						
	prace w gospodarstwie rolnym		prace w gospodarstwie domowym			prace w gospodarstwie rolnym		prace w gospodarstwie domowym		prace zarobkowe poza gospodarstwem	cele osobiste	spoczynek nocny
	prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym	prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym		prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym	prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym			
Próba z 7 X-12 X. Gospodarstwa stanowiące główne źródło dochodu o powierzchni:												
0,5-2 ha												
Osoby gospodarujące	8,0	0,1	3,1	4,1	8,7	zawodowo czynni: m	8,0	0,2	3,1	4,0	8,7	
Gospodynie	5,2	5,4	1,2	3,1	9,1	k	5,2	5,4	1,2	3,4	8,8	
Cz. r. pom. stale	5,2	4,1	1,2	3,4	10,1	zawodowo bierni: m	2,0	0,2	—	11,5	10,3	
Cz. r. pom. doraźnie	2,0	0,2	—	11,5	10,3	k	—	—	—	—	—	
2-5 ha												
Osoby gospodarujące	10,2	0,5	1,0	4,0	8,3	zawodowo czynni: m	10,7	0,1	1,2	3,7	8,3	
Gospodynie	6,2	5,6	1,0	2,9	8,3	k	5,9	5,5	0,9	3,4	8,3	
Cz. r. pom. stale	6,2	5,2	1,0	3,1	8,5	zawodowo bierni: m	2,4	0,2	1,5	10,4	9,5	
Cz. r. pom. doraźnie	1,9	1,2	1,5	9,7	9,7	k	1,2	2,1	1,7	9,2	9,8	
5-10 ha												
Osoby gospodarujące	11,4	0,3	0,3	3,8	8,2	zawodowo czynni: m	11,5	0,1	0,3	3,9	8,2	
Gospodynie	7,7	5,1	0,2	2,7	8,3	k	7,5	5,0	0,2	2,9	8,4	
Cz. r. pom. stale	8,1	4,1	0,1	3,1	8,6	zawodowo bierni: m	2,7	0,2	2,4	9,7	9,0	
Cz. r. pom. doraźnie	2,6	1,3	1,4	9,2	9,5	k	2,5	2,5	0,8	8,5	9,7	
10-15 ha												
Osoby gospodarujące	11,8	0,4	0,3	3,6	7,9	zawodowo czynni: m	11,8	0,1	0,3	3,8	8,0	
Gospodynie	6,9	5,2	0,2	2,9	8,8	k	7,4	4,7	0,4	3,4	8,1	
Cz. r. pom. stale	8,4	3,3	0,4	3,5	8,4	zawodowo bierni: m	2,3	1,1	3,1	8,6	8,9	
Cz. r. pom. doraźnie	1,7	3,4	1,9	7,8	9,2	k	1,3	5,7	0,6	7,2	9,2	
ponad 15 ha												
Osoby gospodarujące	10,2	—	—	5,1	8,7	zawodowo czynni: m	10,5	—	0,2	4,4	8,9	
Gospodynie	6,9	5,1	—	3,3	8,7	k	6,6	4,4	0,1	4,1	8,8	
Cz. r. pom. stale	7,7	3,6	0,2	4,0	8,5	zawodowo bierni: m	7,8	0,1	—	5,8	10,3	
Cz. r. pom. doraźnie	5,5	2,9	—	5,0	10,6	k	4,3	4,7	—	4,5	10,5	

Gospodarstwa stanowiące uboczne źródło dochodu o powierzchni:

0,5—2 ha

Osoby gospodarujące	2,7	2,0	6,1	3,2	10,0	zawodowo czynni: m	2,8	8,4	4,3	8,1
Gospodynie	3,5	5,9	2,9	3,6	8,1	k	3,8	2,8	3,6	8,4
Cz. r. pom. stale	3,0	4,2	2,0	3,7	11,1	zawodowo bierni: m	1,2	5,5	8,2	9,0
Cz. r. pom. doraźnie	1,2	0,7	3,3	9,5	9,3	k	1,2	1,3	10,7	9,2

2—5 ha

Osoby gospodarujące	2,6	0,3	8,6	4,9	7,6	zawodowo czynni: m	2,6	8,6	4,9	7,6
Gospodynie	1,1	5,7	3,8	5,1	8,3	k	1,1	3,8	5,1	8,3
Cz. r. pom. stale	1,1	5,7	3,8	5,1	8,3	zawodowo bierni: m	1,7	—	12,0	10,3
Cz. r. pom. doraźnie	1,7	—	—	12,0	10,3	k	—	—	—	—

Próba z 9 XII — 14 XII. Gospodarstwa stanowiące główne źródło dochodu o powierzchni:

0,5—2 ha

Osoby gospodarujące	5,8	0,2	3,2	5,7	9,1	zawodowo czynni: m	5,8	0,2	3,2	5,7	9,1
Gospodynie	2,0	8,5	—	4,0	9,5	k	2,0	8,5	4,0	9,5	—
Cz. r. pom. stale	2,0	8,5	—	4,0	9,5	zawodowo bierni: m	—	—	—	—	—
Cz. r. pom. doraźnie	—	—	—	—	—	k	—	—	—	—	—

2—5 ha

Osoby gospodarujące	7,6	0,4	1,7	5,2	9,1	zawodowo czynni: m	7,9	0,4	1,7	4,8	9,2
Gospodynie	2,6	7,5	0,5	4,3	9,1	k	2,5	7,1	0,5	4,8	9,1
Cz. r. pom. stale	2,6	7,5	0,5	4,8	8,6	zawodowo bierni: m	2,0	—	—	12,3	9,7
Cz. r. pom. doraźnie	1,0	1,9	—	10,4	9,7	k	0,0	4,0	—	10,4	9,6

5—10 ha

Osoby gospodarujące	8,7	0,6	0,7	4,9	9,1	zawodowo czynni: m	8,8	0,2	0,6	5,2	9,2
Gospodynie	3,0	7,0	0,0	4,5	9,5	k	3,3	6,8	0,0	4,9	9,0
Cz. r. pom. stale	2,4	2,4	0,1	7,1	12,0	zawodowo bierni: m	0,9	0,2	3,6	8,7	10,6
Cz. r. pom. doraźnie	0,9	2,7	1,7	7,7	11,0	k	0,9	4,8	—	6,9	11,4

10—15 ha

Osoby gospodarujące	8,9	0,3	0,2	5,1	9,5	zawodowo czynni: m	9,1	0,1	0,3	5,5	9,0
Gospodynie	4,7	6,8	0,1	3,5	8,9	k	4,3	6,5	0,0	4,2	9,0
Cz. r. pom. stale	5,2	5,2	0,2	4,6	8,8	zawodowo bierni: m	2,3	—	5,7	8,3	7,7
Cz. r. pom. doraźnie	1,5	3,4	3,2	6,2	9,7	k	1,2	6,7	1,4	4,8	9,9

Osoby gospodarujące, gospodynie, członkowie rodzin pomagający (cz. r. pom.) stale i doraźnie	Czas zużyty na:				Czas zużyty na:						
	prace w gospodarstwie rolnym		prace w gospodarstwie domowym		prace w gospodarstwie domowym		prace w gospodarstwie domowym		spoczynek nocny		
	prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym	prace w gospodarstwie domowym	prace w gospodarstwie domowym	prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym	prace w gospodarstwie domowym				
	ponad 15 ha										
Osoby gospodarujące	8,3	0,1	—	6,1	9,5	zawodowo czynni: m	9,8	0,1	—	4,4	9,7
Gospodynie	3,6	7,3	—	3,9	9,2	k	3,3	6,0	—	5,5	9,2
Cz. r. pom. stale	5,2	4,9	—	4,5	9,4	zawodowo bierni: m	—	—	—	—	—
Cz. r. pom. doraźnie	1,5	7,1	—	5,3	10,1	k	1,5	7,1	—	5,3	10,1
	0,5—2 ha										
Osoby gospodarujące	1,7	0,8	5,6	5,0	10,9	zawodowo czynni: m	1,7	0,5	7,6	5,4	8,8
Gospodynie	1,8	7,0	1,6	4,6	9,0	k	1,9	6,8	1,8	4,6	8,9
Cz. r. pom. stale	5,8	2,0	1,1	4,8	10,3	zawodowo bierni: m	1,4	0,2	5,0	8,2	9,2
Cz. r. pom. doraźnie	1,8	2,7	2,9	7,0	9,6	k	0,8	5,6	1,6	6,5	9,5
	2—5 ha										
Osoby gospodarujące	2,5	0,8	6,5	5,5	8,7	zawodowo czynni: m	2,5	0,8	6,5	5,5	8,7
Gospodynie	1,6	—	—	—	—	k	1,6	6,7	2,5	4,3	8,9
Cz. r. pom. stale	1,6	6,9	2,9	4,7	7,9	zawodowo bierni: m	—	—	—	—	—
Cz. r. pom. doraźnie	—	—	—	—	—	k	—	—	—	—	—
	Rejon środkowo-zachodni										
	Próba z 18 II — 23 II. Gospodarstwa stanowiące główne źródło dochodu o powierzchni:										
	0,5—2 ha										
Osoby gospodarujące	1,8	0,3	11,5	2,3	8,1	zawodowo czynni: m	1,8	0,2	11,5	2,3	8,2
Gospodynie	0,3	5,2	8,0	2,6	7,9	k	0,3	5,2	8,0	2,6	7,9
Cz. r. pom. stale	0,3	5,1	8,0	2,7	7,9	zawodowo bierni: m	—	—	—	—	—
Cz. r. pom. doraźnie	—	—	—	—	—	k	—	—	—	—	—
	2—5 ha										
Osoby gospodarujące	5,7	0,1	2,6	6,5	9,1	zawodowo czynni: m	6,6	0,1	2,0	6,0	9,3
Gospodynie	2,5	6,0	2,4	3,0	10,1	k	2,5	6,0	2,4	3,0	10,1
Cz. r. pom. stale	4,3	4,5	2,9	3,3	9,0	zawodowo bierni: m	—	—	—	—	—
Cz. r. pom. doraźnie	0,3	1,8	1,5	12,2	8,2	k	0,3	1,8	1,5	12,2	8,2

## 5-10 ha

Osoby gospodarujące	8,7	0,1	0,9	5,5	8,8	zawodowo czynni: m	8,7	0,1	0,9	5,6	8,7
Gospodynie	3,8	7,7	—	3,9	8,6	k	3,8	7,7	—	3,9	8,6
Cz. r. pom. stale	3,9	7,7	—	4,0	8,4	zawodowo bierni: m	0,2	0,7	—	12,6	10,5
Cz. r. pom. doraźnie	0,2	1,5	—	12,3	10,0	k	—	2,7	—	11,8	9,5

## 10-15 ha

Osoby gospodarujące	8,6	—	0,1	5,9	9,4	zawodowo czynni: m	8,6	—	0,2	5,9	9,3
Gospodynie	3,4	5,9	—	4,3	10,4	k	3,1	6,2	—	4,9	9,8
Cz. r. pom. stale	3,1	6,0	—	5,5	9,4	zawodowo bierni: m	0,7	—	3,4	8,1	11,8
Cz. r. pom. doraźnie	0,8	1,0	2,1	9,1	11,0	k	1,0	2,3	—	10,5	10,2

## ponad 15 ha

Osoby gospodarujące	11,7	0,5	—	3,3	8,5	zawodowo czynni: m	11,4	0,3	—	3,9	8,4
Gospodynie	0,5	7,2	—	7,1	9,2	k	0,5	7,2	—	7,1	9,2
Cz. r. pom. stale	4,0	4,8	—	6,2	9,0	zawodowo bierni: m	—	—	—	—	—
Cz. r. pom. doraźnie	—	—	—	—	—	k	—	—	—	—	—

## Gospodarstwa stanowiące uboczne źródło dochodu o powierzchni:

## 0,5-2 ha

Osoby gospodarujące	3,5	—	8,3	3,1	9,1	zawodowo czynni: m	3,5	—	8,2	3,2	9,1
Gospodynie	5,2	7,8	—	2,2	9,0	k	5,1	7,8	—	2,1	9,0
Cz. r. pom. stale	5,2	7,7	—	2,1	9,0	zawodowo bierni: m	—	—	—	—	—
Cz. r. pom. doraźnie	—	—	—	—	—	k	—	—	—	—	—

## Próba z 6 V - 11 V. Gospodarstwa stanowiące główne źródło dochodu o powierzchni:

## 0,5-2 ha

Osoby gospodarujące	0,6	1,7	10,4	3,2	8,1	zawodowo czynni: m	0,6	1,6	10,4	3,3	8,1
Gospodynie	1,3	3,9	8,1	3,7	7,0	k	1,3	3,9	8,1	3,7	7,0
Cz. r. pom. stale	1,3	3,8	8,1	3,7	7,1	zawodowo bierni: m	—	—	—	—	—
Cz. r. pom. doraźnie	—	—	—	—	—	k	—	—	—	—	—

## 2-5 ha

Osoby gospodarujące	6,7	—	4,0	4,5	8,8	zawodowo czynni: m	8,2	—	3,0	3,5	9,3
Gospodynie	4,3	5,7	2,6	2,5	8,9	k	4,3	5,7	2,6	2,5	8,9
Cz. r. pom. stale	6,4	4,2	1,9	2,2	9,3	zawodowo bierni: m	4,9	—	5,1	3,4	10,6
Cz. r. pom. doraźnie	1,7	0,3	2,1	9,5	10,4	k	0,1	0,3	0,5	12,9	10,2

Osoby gospodarujące, gospodnie, członkowie rodzin pomagający (cz. r. pom.) stale i doraźnie	Czas zużyty na:				Osoby zawodowo czynne i bierne m = mężczyźni k = kobiety	Czas zużyty na:							
	prace w gospodarstwie rolnym		prace w gospodarstwie domowym			prace w gospodarstwie rolnym		prace w gospodarstwie domowym		prace zarobkowe poza gospodarstwem	cele osobiste	spoczynek nocny	
	prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym	prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym		prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym	prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym				
	5—10 ha												
Osoby gospodarujące	12,7	0,8	—	—	2,7	7,8	zawodowo czynni: m	—	—	—	—	2,8	8,2
Gospodynie	8,5	5,9	—	—	2,1	7,5	k	—	—	—	—	2,1	7,5
Cz. r. pom. stale	8,8	5,1	—	—	2,3	7,8	m	—	—	—	—	10,5	12,5
Cz. r. pom. doraźnie	1,3	1,7	—	—	9,7	11,3	k	—	—	—	—	9,0	10,1
	10—15 ha												
Osoby gospodarujące	11,8	0,1	—	—	4,6	7,5	zawodowo czynni: m	—	—	—	—	4,7	7,4
Gospodynie	6,2	5,2	—	—	4,2	8,4	k	—	—	—	—	4,2	8,4
Cz. r. pom. stale	6,2	5,2	—	—	4,3	8,3	m	—	—	—	—	9,4	8,7
Cz. r. pom. doraźnie	3,3	0,6	—	1,9	9,4	8,8	k	—	—	—	—	9,4	8,8
	ponad 15 ha												
Osoby gospodarujące	12,7	—	—	—	2,6	8,5	zawodowo czynni: m	—	—	—	—	2,7	8,9
Gospodynie	3,5	8,5	—	—	2,2	9,8	k	—	—	—	—	2,2	9,8
Cz. r. pom. stale	7,7	4,2	—	—	2,7	9,4	m	—	—	—	—	—	—
Cz. r. pom. doraźnie	2,5	1,7	—	—	9,1	10,7	k	—	—	—	—	9,1	10,7
	0,5—2 ha												
Osoby gospodarujące	2,5	0,1	10,1	—	3,1	8,2	zawodowo czynni: m	—	—	—	—	3,3	7,8
Gospodynie	4,0	8,9	—	—	3,2	7,9	k	—	—	—	—	3,2	7,9
Cz. r. pom. stale	4,0	8,8	—	—	3,1	8,1	m	—	—	—	—	11,5	7,8
Cz. r. pom. doraźnie	1,7	0,6	3,1	—	10,3	8,3	k	—	—	—	—	9,0	9,3
	0,5—2 ha												
Osoby gospodarujące	2,9	5,4	1,6	—	4,1	10,0	zawodowo czynni: m	—	—	—	—	—	—
Gospodynie	—	—	—	—	—	—	k	—	—	—	—	4,1	10,0
Cz. r. pom. stale	—	—	—	—	—	—	m	—	—	—	—	4,1	10,2
Cz. r. pom. doraźnie	1,0	2,7	1,5	—	8,5	10,3	k	—	—	—	—	12,7	10,4

Próba z VIII — 10 VIII. Gospodarstwa stanowiące główne źródło dochodu o powierzchni

Gospodarstwa stanowiące uboczne źródło dochodu o powierzchni:

2-5 ha										
Osoby gospodarujące	12,4	—	—	2,6	9,0	zawodowo czynni: m	11,8	—	3,0	9,2
Gospodynie	7,8	5,8	—	1,5	8,9	k	7,8	5,8	1,5	8,9
Cz. r. pom. stale	9,5	2,9	—	2,4	9,2	zawodowo bierni: m	11,8	—	3,0	9,2
Cz. r. pom. doraźnie	11,8	—	—	3,0	9,2	k	—	—	—	—
5-10 ha										
Osoby gospodarujące	13,0	0,9	—	3,0	7,1	zawodowo czynni: m	13,6	—	3,3	7,1
Gospodynie	7,5	2,6	—	3,7	10,2	k	7,5	5,3	3,5	7,7
Cz. r. pom. stale	8,1	4,3	—	3,8	7,8	zawodowo bierni: m	4,3	0,3	4,6	8,9
Cz. r. pom. doraźnie	4,2	1,8	3,5	5,0	9,5	k	4,2	3,1	5,3	9,9
10-15 ha										
Osoby gospodarujące	12,4	—	0,9	3,5	7,2	zawodowo czynni: m	11,7	0,0	4,2	7,9
Gospodynie	7,3	6,6	—	2,9	7,2	k	7,6	6,1	3,0	7,3
Cz. r. pom. stale	8,3	4,4	—	3,4	7,9	zawodowo bierni: m	8,7	0,2	4,8	7,8
Cz. r. pom. doraźnie	6,5	1,4	1,9	5,6	8,6	k	3,8	3,0	6,6	9,1
ponad 15 ha										
Osoby gospodarujące	6,3	—	—	10,2	7,5	zawodowo czynni: m	9,5	—	6,3	7,9
Gospodynie	4,4	7,9	—	3,3	8,4	k	4,1	6,7	3,1	8,8
Cz. r. pom. stale	7,9	3,2	0,8	3,1	9,0	zawodowo bierni: m	9,7	0,1	5,8	8,4
Cz. r. pom. doraźnie	7,6	1,5	—	5,7	9,2	k	4,4	3,6	5,9	10,1
0,5-2 ha										
Osoby gospodarujące	3,1	0,9	6,8	2,9	10,3	zawodowo czynni: m	3,9	0,2	2,7	8,1
Gospodynie	0,9	7,4	—	5,3	10,4	k	0,8	8,3	4,8	8,2
Cz. r. pom. stale	0,9	7,5	2,6	5,3	7,7	zawodowo bierni: m	4,0	1,0	3,8	8,1
Cz. r. pom. doraźnie	4,0	1,0	7,1	3,8	8,1	k	—	—	—	—
2-5 ha										
Osoby gospodarujące	2,9	0,1	3,5	7,6	9,9	zawodowo czynni: m	2,9	0,1	3,5	9,9
Gospodynie	0,4	6,6	4,3	3,4	9,3	k	0,4	6,6	4,3	9,3
Cz. r. pom. stale	0,4	6,7	4,2	3,4	9,3	zawodowo bierni: m	2,0	—	4,3	10,0
Cz. r. pom. doraźnie	2,0	—	7,7	4,3	10,0	k	—	—	—	—
0,5-2 ha										
Osoby gospodarujące	7,8	—	3,3	4,5	8,4	zawodowo czynni: m	7,8	—	4,4	8,5
Gospodynie	3,2	7,0	2,6	3,1	8,1	k	3,2	7,0	3,1	8,1
Cz. r. pom. stale	3,2	7,0	2,5	3,2	8,1	zawodowo bierni: m	3,6	0,5	9,9	10,0
Cz. r. pom. doraźnie	3,6	0,5	—	9,9	10,0	k	—	—	—	—

Próba z 7 X - 12 X. Gospodarstwa stanowiące główne źródło dochodu o powierzchni:

Osoby gospodarujące, gospodynie, członkowie rodzin pomagający (cz. r. pom.) stale i doraźnie	Czas zużyty na:				Osoby zawodowo czynne i bierne m = mężczyźni k = kobiety	Czas zużyty na:						
	prace w gospodarstwie rolnym		prace w gospodarstwie domowym			prace w gospodarstwie rolnym		prace w gospodarstwie domowym		prace zarobkowe poza gospodarstwem	cele osobiste	spoczynek nocny
	prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym	prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym		prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym	prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym			
	2-5 ha											
Osoby gospodarujące	8,7	1,0	1,1	4,7	8,5	zawodowo czynni: m	10,5	—	1,4	3,6	8,5	
Gospodynie	6,9	5,3	—	3,2	8,6	k	5,9	4,9	0,1	4,5	8,6	
Cz. r. pom. stale	6,9	5,2	0,2	3,5	8,2	zawodowo bierni: m	3,3	—	0,3	10,7	9,7	
Cz. r. pom. doraźnie	2,4	0,9	1,6	9,5	9,6	k	1,2	2,2	3,4	7,6	9,6	
	5-10 ha											
Osoby gospodarujące	11,2	0,9	0,2	3,8	7,9	zawodowo czynni: m	11,2	—	0,3	3,9	8,6	
Gospodynie	7,6	4,9	0,1	3,0	8,4	k	7,5	5,0	0,2	3,1	8,2	
Cz. r. pom. stale	7,9	4,1	0,1	3,1	8,8	zawodowo bierni: m	2,7	0,1	4,4	8,0	8,8	
Cz. r. pom. doraźnie	2,5	0,4	2,3	9,1	9,7	k	2,4	0,7	0,8	9,2	10,9	
	10-15 ha											
Osoby gospodarujące	12,0	0,4	0,2	3,8	7,6	zawodowo czynni: m	12,0	0,1	0,3	3,9	7,7	
Gospodynie	6,4	6,5	—	2,8	8,3	k	7,0	5,1	0,4	3,6	7,9	
Cz. r. pom. stale	8,0	3,6	0,6	3,5	8,3	zawodowo bierni: m	2,9	0,4	3,1	8,5	9,1	
Cz. r. pom. doraźnie	1,8	3,5	1,9	7,6	9,2	k	1,3	6,4	0,6	6,4	9,3	
	ponad 15 ha											
Osoby gospodarujące	9,9	—	—	5,3	8,8	zawodowo czynni: m	10,3	—	0,2	4,5	9,0	
Gospodynie	6,8	5,0	—	3,8	8,4	k	6,3	4,3	0,2	4,2	9,0	
Cz. r. pom. stale	7,7	3,3	0,2	3,9	8,9	zawodowo bierni: m	—	—	—	—	—	
Cz. r. pom. doraźnie	4,1	2,6	—	6,2	11,1	k	4,1	2,6	—	6,2	11,1	
	Gospodarstwa stanowiące uboczne źródło dochodu o powierzchni:											
	0,5-2 ha											
Osoby gospodarujące	2,5	0,4	7,9	4,7	8,5	zawodowo czynni: m	2,4	0,4	7,6	5,1	8,5	
Gospodynie	3,5	6,4	1,9	3,6	8,6	k	3,7	5,7	2,1	3,6	8,9	
Cz. r. pom. stale	2,3	6,5	1,8	4,1	9,3	zawodowo bierni: m	1,5	0,1	5,7	7,8	8,9	
Cz. r. pom. doraźnie	1,0	0,6	4,3	9,0	9,1	k	0,6	0,9	2,7	10,1	9,7	

## 2-5 ha

Osoby gospodarujące	2,6	0,2	8,7	4,9	7,6	zawodowo czynni: m	2,6	0,3	8,7	4,8	7,6
Gospodynie	1,1	5,7	3,8	5,2	8,2	k	1,1	5,7	3,8	5,2	8,2
Cz. r. pom. stale	1,1	5,7	3,8	5,2	8,2	zawodowo bierni: m	1,7	—	—	12,0	10,3
Cz. r. pom. doraźnie	1,7	—	—	12,0	10,3	k	—	—	—	—	—

## Próba z 9 XII — 14 XII. Gospodarstwa stanowiące główne źródło dochodu o powierzchni:

## 0,5-2 ha

Osoby gospodarujące	8,0	—	2,2	4,6	9,2	zawodowo czynni: m	8,0	—	2,1	4,6	9,3
Gospodynie	3,7	8,1	—	3,1	9,1	k	3,7	8,1	—	3,1	9,1
Cz. r. pom. stale	3,7	8,1	—	3,1	9,1	zawodowo bierni: m	—	—	—	—	—
Cz. r. pom. doraźnie	0,3	1,2	—	10,3	12,2	k	0,3	1,2	—	10,3	12,2

## 2-5 ha

Osoby gospodarujące	5,8	0,1	2,3	6,7	9,1	zawodowo czynni: m	6,6	0,1	2,9	5,3	9,1
Gospodynie	2,4	8,0	—	4,3	9,3	k	2,0	6,8	—	5,9	9,3
Cz. r. pom. stale	2,4	8,0	—	4,3	9,3	zawodowo bierni: m	2,9	—	—	12,3	8,8
Cz. r. pom. doraźnie	2,9	—	—	12,3	8,8	k	—	—	—	—	—

## 5-10 ha

Osoby gospodarujące	8,4	1,1	0,9	4,7	8,9	zawodowo czynni: m	9,0	0,3	0,9	4,5	9,3
Gospodynie	3,3	7,0	—	4,6	9,1	k	3,7	6,3	—	5,0	9,0
Cz. r. pom. stale	4,4	6,4	—	5,4	7,8	zawodowo bierni: m	0,9	0,2	4,1	7,7	11,1
Cz. r. pom. doraźnie	0,9	2,8	2,4	7,8	10,1	k	0,9	4,9	—	8,8	9,4

## 10-15 ha

Osoby gospodarujące	8,9	0,5	0,3	5,4	8,9	zawodowo czynni: m	8,9	0,2	0,3	5,8	8,8
Gospodynie	4,4	7,0	0,1	3,9	8,6	k	4,1	6,1	0,1	4,2	9,5
Cz. r. pom. stale	5,1	5,2	1,3	4,0	8,5	zawodowo bierni: m	2,3	—	5,7	8,4	7,6
Cz. r. pom. doraźnie	0,8	5,2	2,8	5,8	9,4	k	0,3	7,3	1,7	4,8	9,9

## ponad 15 ha

Osoby gospodarujące	7,6	0,1	—	6,7	9,6	zawodowo czynni: m	9,5	0,1	—	4,6	9,8
Gospodynie	3,4	6,9	—	4,4	9,3	k	3,2	5,7	—	5,8	9,3
Cz. r. pom. stale	5,2	4,6	—	4,7	9,5	zawodowo bierni: m	—	—	—	—	—
Cz. r. pom. doraźnie	—	—	—	—	—	k	—	—	—	—	—

Osoby gospodarujące, gospodynie, członkowie rodzin pomagający (cz. r. pom.) stale i doraźnie	Czas zużyty na:				Czas zużyty na:						
	prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym	prace zarobkowe poza gospodarstwem	cele osobiste	spoczynek nocny	Osoby zawodowo czynne i bierne m = mężczyźni k = kobiety	prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym	prace zarobkowe poza gospodarstwem	cele osobiste	spoczynek nocny
Gospodarstwa stanowiące uboczne źródło dochodu o powierzchni: 0,5—2 ha											
Osoby gospodarujące	2,2	0,8	4,4	3,1	13,5	zawodowo czynni: m	2,1	0,7	7,7	5,1	8,4
Gospodynie	1,6	7,3	2,2	4,2	8,7	k	1,3	6,8	2,2	4,2	9,5
Cz. r. pom. stale	1,9	4,3	1,3	2,7	13,8	zawodowo bierni: m	3,2	—	—	—	—
Cz. r. pom. doraźnie	3,2	—	—	—	—	k	—	—	—	—	—
2—5 ha											
Osoby gospodarujące	2,5	0,9	6,5	5,4	8,7	zawodowo czynni: m	2,5	0,9	6,5	5,4	8,7
Gospodynie	1,6	6,6	2,6	4,4	8,8	k	1,6	6,6	2,6	4,4	8,8
Cz. r. pom. stale	1,6	6,6	2,6	4,4	8,8	zawodowo bierni: m	—	—	—	—	—
Cz. r. pom. doraźnie	—	—	—	—	—	k	—	—	—	—	—
Rejon środkowo-wschodni											
Próba z 18 II — 23 II. Gospodarstwa stanowiące główne źródło dochodu o powierzchni: 0,5—2 ha											
Osoby gospodarujące	5,3	—	2,5	6,0	10,2	zawodowo czynni: m	5,3	—	2,6	6,0	10,1
Gospodynie	1,2	7,3	—	5,4	10,1	k	1,2	7,3	—	5,4	10,1
Cz. r. pom. stale	1,2	7,5	—	5,2	10,1	zawodowo bierni: m	—	—	—	—	—
Cz. r. pom. doraźnie	1,2	3,7	—	9,2	9,9	k	1,2	3,7	—	9,2	9,9
2—5 ha											
Osoby gospodarujące	8,8	1,4	0,8	4,2	8,8	zawodowo czynni: m	10,3	—	1,1	3,8	8,8
Gospodynie	4,0	6,6	—	4,3	9,1	k	3,4	6,8	—	4,5	9,3
Cz. r. pom. stale	3,6	6,7	—	4,2	9,5	zawodowo bierni: m	2,2	—	—	11,9	9,9
Cz. r. pom. doraźnie	2,2	—	—	11,9	9,9	k	—	—	—	—	—
5—10 ha											
Osoby gospodarujące	8,6	0,3	0,9	5,1	9,1	zawodowo czynni: m	7,6	0,2	0,7	6,0	9,5
Gospodynie	1,8	9,4	—	3,8	9,0	k	1,7	6,0	2,5	4,4	9,4
Cz. r. pom. stale	1,8	7,3	0,2	5,2	9,5	zawodowo bierni: m	1,1	1,8	—	14,6	6,5
Cz. r. pom. doraźnie	0,8	0,8	—	13,2	9,2	k	0,4	—	—	11,7	11,9

## 10—15 ha

Osoby gospodarujące	8,8	—	—	5,4	9,8	zawodowo czynni: m	7,8	0,4	—	5,6	10,2
Gospodynie	4,3	6,1	—	4,3	9,3	k	4,3	6,1	—	4,3	9,3
Cz. r. pom. stale	4,8	4,5	—	4,8	9,9	zawodowo bierni: m	0,7	—	—	11,6	11,7
Cz. r. pom. doraźnie	0,7	—	—	11,6	11,7	k	—	—	—	—	—

## Gospodarstwa stanowiące uboczne źródło dochodu o powierzchni:

## 0,5—2 ha

Osoby gospodarujące	1,8	0,1	10,9	4,2	7,0	zawodowo czynni: m	1,8	0,2	10,6	4,4	7,0
Gospodynie	0,3	9,2	—	6,4	8,1	k	0,3	9,2	—	6,4	8,1
Cz. r. pom. stale	0,3	9,1	—	6,5	8,1	zawodowo bierni: m	—	—	—	—	—
Cz. r. pom. doraźnie	—	—	—	—	—	k	—	—	—	—	—

## 5—10 ha

Osoby gospodarujące	6,8	—	3,1	3,9	10,2	zawodowo czynni: m	6,8	—	3,1	3,8	10,3
Gospodynie	4,2	4,5	—	4,7	10,6	k	4,2	6,7	—	4,7	8,4
Cz. r. pom. stale	4,7	4,7	—	2,1	8,3	zawodowo bierni: m	2,8	0,4	4,4	7,2	9,2
Cz. r. pom. doraźnie	2,8	0,4	4,4	7,2	9,2	k	—	—	—	—	—

## Próba z 6 V—11 V. Gospodarstwa stanowiące główne źródło dochodu o powierzchni:

## 0,5—2 ha

Osoby gospodarujące	5,1	—	3,6	6,5	8,8	zawodowo czynni: m	5,6	—	3,9	6,7	7,8
Gospodynie	6,0	5,5	0,6	3,5	8,4	k	6,0	5,5	0,6	3,5	8,4
Cz. r. pom. stale	6,0	5,4	0,6	3,5	8,5	zawodowo bierni: m	—	—	—	—	—
Cz. r. pom. doraźnie	2,1	0,9	4,5	7,6	8,9	k	2,1	0,9	4,5	7,6	8,9

## 2—5 ha

Osoby gospodarujące	10,8	1,1	0,3	3,1	8,7	zawodowo czynni: m	8,8	0,1	0,2	4,2	10,7
Gospodynie	9,9	3,7	—	2,1	8,3	k	8,3	4,7	0,3	2,1	8,6
Cz. r. pom. stale	9,4	3,6	0,3	2,5	8,2	zawodowo bierni: m	—	—	—	—	—
Cz. r. pom. doraźnie	—	—	—	—	—	k	—	—	—	—	—

## 5—10 ha

Osoby gospodarujące	13,1	0,1	—	3,0	7,8	zawodowo czynni: m	14,8	0,1	—	3,7	5,4
Gospodynie	7,9	5,8	0,1	2,4	7,8	k	8,8	6,4	0,4	3,3	5,1
Cz. r. pom. stale	7,8	4,5	—	3,7	8,0	zawodowo bierni: m	5,8	—	—	9,8	8,4
Cz. r. pom. doraźnie	3,1	—	—	12,3	8,6	k	0,3	—	—	14,8	8,9



## 5-10 ha

Osoby gospodarujące	12,9	0,1	—	3,2	7,8	zawodowo czynni: m	12,4	0,2	—	3,3	8,1
Gospodynie	5,6	5,2	—	4,5	8,7	k	6,4	4,9	—	4,6	8,5
Cz. r. pom. stale	7,1	4,0	—	4,2	8,7	zawodowo bierni: m	10,8	0,3	—	3,8	9,1
Cz. r. pom. doraźnie	10,8	0,3	—	3,8	9,1	k	—	—	—	—	—

## 10-15 ha

Osoby gospodarujące	12,6	—	—	4,1	7,3	zawodowo czynni: m	12,3	—	0,8	3,6	7,3
Gospodynie	7,6	6,4	—	3,0	7,0	k	6,4	4,4	2,5	3,1	7,6
Cz. r. pom. stale	7,8	3,3	2,5	3,1	7,3	zawodowo bierni: m	7,8	0,2	3,5	3,9	8,6
Cz. r. pom. doraźnie	7,8	0,2	3,5	3,9	8,6	k	—	—	—	—	—

## Gospodarstwa stanowiące uboczne źródło dochodu o powierzchni:

## 0,5-2 ha

Osoby gospodarujące	2,4	0,1	9,9	3,3	8,3	zawodowo czynni: m	2,4	0,1	9,5	3,5	8,5
Gospodynie	3,6	6,1	0,2	5,3	8,8	k	3,6	6,1	0,2	5,3	8,8
Cz. r. pom. stale	3,6	6,2	0,2	5,1	8,9	zawodowo bierni: m	0,3	—	10,2	4,6	8,9
Cz. r. pom. doraźnie	0,8	1,9	6,8	2,7	11,8	k	1,0	2,8	5,2	1,8	13,2

## 5-10 ha

Osoby gospodarujące	11,3	—	2,7	3,5	6,5	zawodowo czynni: m	11,3	—	2,8	3,4	6,5
Gospodynie	9,4	2,3	2,2	3,2	6,9	k	9,4	2,3	2,2	3,2	6,9
Cz. r. pom. stale	9,4	2,3	2,1	3,3	6,9	zawodowo bierni: m	7,5	—	9,0	1,9	5,6
Cz. r. pom. doraźnie	7,5	—	9,0	1,9	5,6	k	—	—	—	—	—

## Próba z 7 X - 12 X. Gospodarstwa stanowiące główne źródło dochodu o powierzchni:

## 0,5-2 ha

Osoby gospodarujące	8,9	0,1	1,6	4,1	9,3	zawodowo czynni: m	8,9	0,1	1,6	4,1	9,3
Gospodynie	5,8	4,2	1,1	3,3	9,6	k	5,8	4,2	1,1	3,3	9,6
Cz. r. pom. stale	5,9	4,2	1,1	3,2	9,6	zawodowo bierni: m	—	—	—	—	—
Cz. r. pom. doraźnie	—	—	—	—	—	k	—	—	—	—	—

## 2-5 ha

Osoby gospodarujące	10,6	0,4	1,1	3,8	8,1	zawodowo czynni: m	10,5	0,1	1,3	3,8	8,3
Gospodynie	6,3	5,5	1,6	2,9	7,7	k	6,3	5,4	1,4	2,8	8,1
Cz. r. pom. stale	6,2	5,1	1,6	2,9	8,2	zawodowo bierni: m	2,1	0,7	—	12,1	9,1
Cz. r. pom. doraźnie	1,2	1,6	—	11,4	9,8	k	1,1	2,4	—	10,5	19,0

Osoby gospodarujące, gospodynie, członkowie rodzin pomagający (cz. r. pom.) stałe i doraźnie	Czas zużyty na:				Osoby zawodowo czynne i bierne m = mężczyźni k = kobiety	Czas zużyty na:						
	prace w gospodarstwie rolnym		prace w gospodarstwie domowym			prace w gospodarstwie rolnym		prace w gospodarstwie domowym		spoczynek nocny	cele osobiste	spoczynek nocny
	prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym	prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym		prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym	prace w gospodarstwie rolnym	prace w gospodarstwie domowym			
	5-10 ha											
Osoby gospodarujące	11,9	—	0,2	4,2	7,7	zawodowo czynni: m	11,6	0,1	0,2	4,0	8,1	
Gospodynie	7,8	5,2	0,3	2,5	8,2	k	7,4	5,3	0,2	2,7	8,4	
Cz. r. pom. stałe	8,6	3,8	0,4	2,9	8,3	zawodowo bierni: m	3,8	0,1	—	10,0	10,1	
Cz. r. pom. doraźnie	3,8	0,1	—	10,0	10,1	k	—	—	—	—	—	
	10-15 ha											
Osoby gospodarujące	11,4	—	—	2,9	9,7	zawodowo czynni: m	11,1	—	0,2	3,1	9,6	
Gospodynie	6,6	5,8	0,3	2,6	8,7	k	8,1	4,6	0,3	2,4	8,6	
Cz. r. pom. stałe	8,6	3,6	0,4	2,9	8,5	zawodowo bierni: m	—	—	—	—	—	
Cz. r. pom. doraźnie	—	—	—	—	—	k	—	—	—	—	—	
	15 ha i więcej											
Osoby gospodarujące	12,3	—	—	3,9	7,8	zawodowo czynni: m	12,3	—	—	3,9	7,8	
Gospodynie	6,9	5,7	—	2,5	8,9	k	6,9	5,7	—	2,5	8,9	
Cz. r. pom. stałe	6,9	5,7	—	2,5	8,9	zawodowo bierni: m	7,8	0,2	—	5,8	10,2	
Cz. r. pom. doraźnie	6,1	3,5	—	4,3	10,1	k	4,3	6,9	—	2,8	10,0	
	0,5-2 ha											
Osoby gospodarujące	2,3	—	9,8	3,1	8,8	zawodowo czynni: m	2,3	—	9,9	3,1	8,7	
Gospodynie	3,2	5,2	2,9	3,5	9,2	k	3,2	5,2	2,9	3,5	9,2	
Cz. r. pom. stałe	3,2	5,1	2,8	3,7	9,2	zawodowo bierni: m	0,7	—	10,1	4,6	8,6	
Cz. r. pom. doraźnie	0,7	—	10,1	4,6	8,6	k	—	—	—	—	—	
	0,5-2 ha											
Osoby gospodarujące	4,4	0,1	3,1	7,3	9,1	zawodowo czynni: m	4,4	0,1	3,1	7,3	9,1	
Gospodynie	0,9	8,4	—	3,9	10,8	k	0,9	8,4	—	3,9	10,8	
Cz. r. pom. stałe	0,9	8,4	—	3,9	10,8	zawodowo bierni: m	—	—	—	—	—	
Cz. r. pom. doraźnie	—	—	—	—	—	k	—	—	—	—	—	

Gospodarstwa stanowiące uboczne źródło dochodu o powierzchni:

Próba z 9 XII — 14 XII. Gospodarstwa stanowiące główne źródło dochodu o powierzchni:

2-5 ha													
Osoby gospodarujące Gospodynie Cz. r. pom. stale Cz. r. pom. doraźnie	8,7	0,5	1,6	4,3	8,9	zawodowo czynni: m		8,8	0,3	1,6	4,4	8,9	
	2,4	7,6	0,7	3,2	10,1	k		2,3	7,5	0,9	4,2	9,1	
	2,5	7,4	0,7	4,5	8,9	zawodowo bierni: m		1,7	—	—	12,1	10,2	
	1,7	—	—	12,1	10,2	k		—	—	—	—	—	
5-10 ha													
Osoby gospodarujące Gospodynie Cz. r. pom. stale Cz. r. pom. doraźnie	8,5	0,1	0,8	5,0	9,6	zawodowo czynni: m		7,8	0,2	0,7	5,6	9,7	
	2,8	7,3	0,0	4,2	9,7	k		2,9	7,2	0,1	4,1	9,7	
	4,0	5,3	0,1	5,0	9,6	zawodowo bierni: m		1,3	—	—	12,0	10,7	
	1,3	—	—	12,0	10,7	k		—	—	—	—	—	
10-15 ha													
Osoby gospodarujące Gospodynie Cz. r. pom. stale Cz. r. pom. doraźnie	8,2	0,3	—	4,7	10,8	zawodowo czynni: m		9,1	0,2	0,3	4,3	10,1	
	4,6	6,5	—	2,9	10,0	k		3,8	5,7	—	4,5	10,0	
	5,2	4,8	0,1	4,2	9,7	zawodowo bierni: m		—	—	—	—	—	
	—	—	—	—	—	k		—	—	—	—	—	
ponad 15 ha													
Osoby gospodarujące Gospodynie Cz. r. pom. stale Cz. r. pom. doraźnie	12,9	—	—	2,5	8,6	zawodowo czynni: m		12,9	—	—	2,5	8,6	
	5,0	9,3	—	1,7	8,0	k		5,0	9,3	—	1,7	8,0	
	5,0	9,3	—	1,7	8,0	zawodowo bierni: m		—	—	—	—	—	
	1,4	9,2	—	4,1	9,3	k		1,4	9,2	—	4,1	9,3	
0,5-2 ha													
Osoby gospodarujące Gospodynie Cz. r. pom. stale Cz. r. pom. doraźnie	0,9	—	7,4	5,8	9,9	zawodowo czynni: m		0,9	—	7,3	5,8	10,0	
	1,8	4,9	0,2	6,3	10,8	k		1,8	4,9	0,2	6,3	10,8	
	1,8	3,6	0,1	4,5	14,0	zawodowo bierni: m		0,9	0,1	10,0	3,1	9,9	
	0,8	0,9	9,3	3,5	9,5	k		0,3	2,1	8,2	4,0	9,4	

Gospodarstwa stanowiące uboczne źródło dochodu o powierzchni:

## THE TIME BUDGET STRUCTURE ON POLISH PEASANT FARMS

## Summary

The time budget structure on peasant farms has been divided in five groups, i.e. working hours devoted to: agricultural production, household activities, non-agricultural occupation, personal-leisure time and finally nightly sleep. This time spending has been combined with the characteristic features of the examined farms and with the persons actively engaged on them. The farms have been divided into two groups — the first one comprising farms which constitute the main source of income and the second one comprising farms which constitute an additional source of income. Each of these two groups has been further divided into area groups. The farm population has been classified according to sex, vocationally active and passive persons and according to performed functions in the farms. The seasonal changeability of time structure is illustrated by samples taken in February, May, August, October and December. The regional differentiation is being characterized by two specific regions: mid-western and mid-eastern.

Excluding the group of farms of an area of 0,5—2 hectares in the category of farms which constitute the main source of income, the time devoted by farming and vocationally active menfolk to agricultural production — exceeds 7 hours daily. In the periods of summer and autumn culminations — the working hours fluctuate around 12 hours. The working time of the landladies, permanently helping family members and vocationally active womenfolk in the months of May, August and October fluctuates around 7 hours and in February and December around 3 hours.

According to observations undertaken in May, August and October, the time spent in household activities by landladies, permanently helping family members and vocationally active women is generally shorter than the time devoted to agricultural production. In February and December this relation is usually reversed. The time spent in household activities undergoes also some seasonal changes.

The time devoted to non-agricultural earning activities decreases with the increase in the farms areas. All the groups of the peasant population take part in these activities.

The farmers devote as a rule more time for personal leisure than the landladies, the family members who help sporadically more than those who help permanently. Also the hours of the nightly sleep varies according to the category of persons. In the farms which constitute the main source in income — the nightly sleep amounts to 7 hours and more, whereas in the farms which constitute an additional source of income — to 6 hours and sometimes even less.

The research in the field of the time-spending structure in the peasant farms may be useful in the assessment of labour force reserves in said farms, in working out the labour force balance and in ascertaining the real working burden of the various category of persons in the different groups of farm areas. It may also be useful for the rural social and cultural policies and for specific scientific purposes e. g. the statistical classification of peasant population.